

近日，年仅28岁的土耳其加密货币交易平台Thodex的创始人泽尔（Faruk Fatih Ozer）在阿尔巴尼亚被捕，国际刑警组织持续了一年的追捕行动至此告一段落。

阿尔巴尼亚政府部门官网发表声明称，泽尔已在该国的西南部海滨城市发罗拉被捕，他的身份已通过生物识别技术确认。据悉，泽尔被引渡回土耳其的程序，是由国际刑警组织首席法官牵头发布的。



Identity particulars	
Family name	OZER
Forename	FARUK FATIH
Gender	Male
Date of birth	17/02/1994 (28 years old)

国际刑警组织页面中有关泽尔的信息

当时土耳其当地媒体报道，泽尔和他的同谋从至少40万投资者处非法获得了20亿美元。而加密货币数据公司Chainalysis的一份报告估计，该交易所给投资者造成的损失约为25.2亿美元，占2021年全球加密货币交易所暴雷跑路所产生总损失的90%。

该案件目前已经正式进入司法程序。

不过从官方发布的起诉书看，检察官认定泽尔团队涉及的损失金额并没有那么多。今年4月，土耳其检察官公布了对泽尔团队的起诉书，称Thodex交易所给投资者造成的损失约为2400万美元。

起诉书称，检察官指控泽尔成立犯罪组织、通过信息学系统进行欺诈以及清洗犯罪活动所得，因此诉请法院判处其4.06万年的监禁，并诉请对2021年因该案被捕的21人判处类似刑罚。

公开信息显示，Thodex于2017年成立，是土耳其第一家获得美国FinCen MSB许可的加密货币交易所，在土耳其拥有约70万名客户。

2021年4月，Thodex突然停止所有交易服务，针对平台卷钱跑路的传闻，Thodex先后发布了两次公告。

Thodex第一次发布公告称，服务仅暂停4-5天，以评估与“世界知名银行和融资公司”的合作协议。

一天后，泽尔作为公司创始人，在平台官方社交媒体上再次发布声明，称公司电路遇到技术问题，公司网络安全存在隐患，需要时间修复。并表示自己绝对不会伤害自己的国家和民族。

泽尔表示自己曾考虑过自杀，但又表示“我决定活着、战斗、工作，还清我对你们的债务。当我偿还所有债务的那天，我会回到我的国家，伸张正义。”

在逃往阿尔巴尼亚之前，泽尔被发现将价值1.25亿美元的比特币转移到了另一全球知名交易所Kraken。

今年币圈震动引发了大大小小的交易所关停、跑路，虚拟货币业务存在的高风险在这次熊市中表露无遗。

我国严令禁止虚拟货币业务的运营，监管部门曾多次声明，提醒虚拟货币交易存在的高风险。

今年8月，网信办发布消息称，按照《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》精神，国家网信办督促指导主要网站平台切实落实主体责任，持续保持对虚拟货币交易炒作高压打击的态势，加大对诱导虚拟货币投资等信息内容和账号自查自纠力度。

2021年9月，央行、最高法院等多部门联合发布《关于进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》，明确表示虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位；虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动；境外虚拟货币交易所通过互联网向我国境内居民提供服务同样属于非法金融活动。

参与虚拟货币投资交易活动存在法律风险，任何法人、非法人组织和自然人投资虚拟货币及相关衍生品，违背公序良俗的，相关民事法律行为无效，由此引发的损失由其自行承担，涉嫌破坏金融秩序、危害金融安全的，由相关部门依法查处。

栏目主编：秦红 文字编辑：程沛 题图来源：IC photo 图片编辑：邵竞

来源：作者：界面新闻